

权威访谈

日本窃据钓鱼岛是对国际法文件的蔑视

——中国社会科学院中国边疆史地研究中心副主任李国强谈钓鱼岛问题

从“命名”，到“购岛”，日本政府近段时间以来，旨在侵占钓鱼岛的一幕幕表演，展露出深藏的野心。第二次世界大战以后，为了更好地处理好战后相关问题，二战同盟国形成了一系列法律文件。这些具有国际法效力的文件是如何规定钓鱼岛问题的？日本是否承诺要履行《开罗宣言》和《波茨坦公告》等国际法文件？记者采访了中国社会科学院中国边疆史地研究中心副主任李国强。

记者：最近日本频频上演窃据钓鱼岛的“闹剧”，国际法文件对此是如何规定的？

李国强：日本在钓鱼岛问题上的错误行径，实质是对《开罗宣言》和《波茨坦公告》等国际法文件所确定的战后对日安排的蔑视，是对世界反法西斯战争胜利成果的践踏。

第二次世界大战取得决定性胜利后，中、美、英三国在开罗举行会议，讨论如何协调对日作战的共同军事问题和战后如何处置日本等政治问题。随后形成了《开罗宣言》，并于1943年12月1日公布于世。《开罗宣言》明确规定：日本所窃取于中国之领土，例如中国东北、台湾、澎湖群岛等，归中国。其他日本以武力或贪欲所攫取之土地，亦务将日本驱逐出境。1945年7月，中、美、英三国发布《波茨坦公告》，其中第八条规定：“《开罗宣言》之条件必将实施，而日本之主权必将限于本州、北海道、九州、四国及吾人所决定之其他小岛之内。”这两个国际性法律文件可以说是最重要的反法西斯战争成果之一，这是包括中国人民在内，世界反法西斯斗争付出生命的代价所换来的国际性条约。而在过去的数十年中，日本不仅不遵守，反而在事实上否定《开罗宣言》和《波茨坦公告》。

记者：日本在窃据钓鱼岛时提到《旧金山和约》的规定，这个依据是否能够成立？

李国强：日本窃据钓鱼岛的主权提出了几个所谓依据，其中之一就是《旧金山和约》。1951年，美国及一些国家，在没有中国参与的情况下，与日本缔结了《旧金山和约》，规定北纬29度以南的南西诸岛，交由美国管理。对此，中国政府郑重声明，《旧金山和约》由于没有中华人民共和国参加准备、拟制和签订，中国政府认为是非法的、无效的，因而是绝对不能承认的。

1952年、1953年美国又发表了两个文件，分别是第27号令和第68号令，擅自扩大美国托管范围，把中国领土钓鱼岛视为琉球群岛的一部分。1971年，美国与日本签署了“归还冲绳协定”，把琉球群岛的施政权归还日本。这在当时就遭

到中国政府的抗议。中国政府发表声明指出，擅自把钓鱼岛列入归还区域中是非法的，这丝毫不能改变中国对钓鱼岛拥有主权的事实，这是对中国领土主权的明目张胆的侵犯，中国人民绝对不能容忍！

美日之间的这种私相授受，引起中国人民的愤慨，在当时爆发了一场席卷全球的华人保钓运动。

日本在钓鱼岛问题上避而不提《开罗宣言》，也不提《波茨坦公告》，反而援引《旧金山和约》，声称钓鱼岛不包括在《旧金山和约》第二条规定日本所放弃的范围之内，而是包含在《旧金山和约》所规定的作为南西诸岛一部分，而置于美国的施政权之下。日本提出的依据不符合历史事实，即使这个非法、无效的《旧金山和约》也并未涉及钓鱼岛。毫无疑问，日本的这个所谓依据是根本站不住脚的。

记者：日本在窃据钓鱼岛时提出的另一依据是，钓鱼岛是“无主地”，历史事实究竟如何？

李国强：大量历史事实表明，至少从明代开始，钓鱼岛就早已不是“无主地”。明清两代的史籍清清楚楚、明明白白地记录了钓鱼岛。从1403年的《顺风相送》，到1534年的《使琉球录》，到1562年的《重编使琉球录》，到1629年的《皇明象胥录》，到1683年的《使琉球杂录》，到1802年的《使琉球记》……这些历史文献，足以证明中国人最早发现、命名钓鱼岛，中国早已成为钓鱼岛唯一的主人。

1884年日本人古贺辰四郎首次登临钓鱼岛，日本政府置钓鱼岛是“清国属岛”的既成事实于不顾，把“发现”钓鱼岛的高帽戴到了自己的头上。事实上，这一所谓“发现”起码比中国的发现晚了大约500年。继而，日本人开始偷梁换柱，以“无人岛”取代“无主地”，力图造成钓鱼岛是“无主地”的假象。国际法告诉我们，先占的“客体只限于不属于任何国家的土地”；国际法还告诉我们，“不法行为不产生合法权利”。中国确立钓鱼岛主权地位的历史经纬是十分清晰的。

记者：日本是否有过承诺要履行《开罗宣言》和《波茨坦公告》等国际法文件？

李国强：日本公开承诺履行国际法文件是有据可查的。1945年8月15日，日本政府宣布接受《波茨坦公告》，无条件投降。9月2日，日本政府在《日本投降书》第一条及第六条中均宣示“承担忠诚履行《波茨坦公告》各项规定之义务”。据此，钓鱼岛作为台湾的附属岛屿与台湾一并归还中国。日本在投降书里做过承诺，但实际上并未执行，反而用非法的《旧金山和约》进行歪曲的解释，妄图把钓鱼岛占为己有。此次日本政府所谓“国有化”购岛，严重伤害了中国人民感情，严重侵犯了中国钓鱼岛的主权，如果任由日本侵占钓鱼岛的行为得逞，实际上是对世界反法西斯成果的挑战，是对世界反法西斯成果的彻底否定。

新华社北京9月22日电

韩军对朝越界渔船射击被朝方抨击为挑衅举动

据新华社平壤9月22日电 据朝中社22日报道，朝鲜人民军西南前线司令部当天发表新闻公报，指责近日韩国海军舰艇侵犯朝鲜海域行为不断增加，并针对朝方进行挑衅性枪炮射击，要求韩国政府和军方“认清自己的处境好自为之”。

新闻公报说，进入梭子蟹捕捞季节后，韩方在西部海域的海上侵犯行为逐渐升温，韩国海军舰艇侵犯朝鲜水域行为不断增加，韩方在“西海五岛”和其周边地区每天都针对朝方进行挑衅性枪炮射击，仅21日就有多艘韩国海军快艇深入延坪岛西南方海上警戒线朝方一侧领海并乱放枪炮。

公报强调，朝鲜人民军西南前线司令部已得到人民军最高司令部的作战命令，即“只要敌人有轻举妄动，就将西海变成开战的陷阱，将西南前线作战变成祖国统一战争”。

巴基斯坦全国性大规模反美抗议活动致16人死



9月21日，在巴基斯坦卡拉奇，抗议者参加反美游行。新华社发

据新华社伊斯兰堡9月21日电 据巴基斯坦媒体21日报道，巴基斯坦当天爆发全国性大规模反美抗议示威活动，抗议一部诋毁伊斯兰教先知穆罕默德的美国影片，目前已造成至少16人死亡，近200人受伤。

示威者在试图冲入美国驻伊斯兰堡、卡拉奇、白沙瓦和拉合尔的外交机构时与警方发生冲突。在首都伊斯兰堡，数万名示威者21日下午试图冲破警方在使馆区设置的障碍前往美国驻巴基斯坦大使馆时，警方和示威人群爆发冲突，造成至少18名警察和数十名示威者受伤。两座警方的检查站、5辆汽车以及一个加油站也在冲突中被烧毁。

在信德省省会卡拉奇，当防暴警察试图驱散冲击美国驻卡拉奇领事馆的示威人群时与示威者发生冲突，造成包括两名警察在内的至少12人丧生，超过110人受伤。4辆警车、5家电影院以及3至5家银行营业部被焚毁。

在开伯尔-普什图省省会白沙瓦，示威活动导致至少4人死亡，40多人受伤。数家电影院、商铺以及饭店被烧毁。一家银行营业部以及一栋办公楼也在抗议活动中被烧毁。

在旁遮普省省会拉合尔，数千名示威者走上街头抗议这部诋毁伊斯兰教先知穆罕默德的美国影片。目前，抗议在该城市尚未造成人员伤亡和财产损失。

巴基斯坦总理阿什拉夫当天呼吁人们停止冲突，以平和方式表达自己的愤怒之情。

军方高层首次表明立场 北约无意军事介入叙利亚

据新华社布鲁塞尔9月21日电 北约欧洲盟军最高司令部参谋长曼弗雷德·朗格21日在这里表示，北约当前没有军事干涉叙利亚危机的计划。这是近来北约军方高层首次就叙利亚问题表明立场。

欧洲盟军最高司令部是北约两个最高级别司令部之一，全面负责北约所有军事行动的指挥与协调。

王宏民：“亮剑”亚丁湾

千里驰援救护“乐从”轮、武力营救“泰安口”轮和首次为撤离我利比亚受困人员船舶护航……党的十八大代表、海军东海舰队某驱逐舰支队“福州”舰舰长王宏民，在危险面前勇于“亮剑”，带领官兵创造了海军护航行动的多个首次，为捍卫国家和人民利益作出了巨大贡献。他先后荣立二等功1次，三等功5次，2010年被海军表彰为训练标兵，2011年被评为全军优秀共产党员、全军爱军精武标兵。

2009年初，王宏民被任命为“徐州”舰实习舰长不久，便接到了率领“徐州”舰执行第三批护航任务的命令。

8月，“徐州”舰进入亚丁湾海域，第一次展开一级反海盗部署用了几分钟。首次“亮剑”亚丁湾，王宏民带领全舰官兵取得了不俗的战绩，并刷新了多项海军纪录。

2010年11月2日，王宏民率领“徐州”舰执行第七批护航任务，再次挺进亚丁湾。刚到亚丁湾不久，战斗接连打响。他指挥“徐州”舰高速奔袭，千里驰援“乐从”轮，紧接着又接到营救“泰安口”轮的命令。这一次，他率领“徐州”舰创造首次成功武力营救遭海盗袭击商船的成绩。

王宏民带领“徐州”舰全体官兵一次次化解危急，维护着亚丁湾海域的安宁。

2011年2月，利比亚风云变幻，3万多名我驻利人员生命和财产受到严重威胁。经中央军委批准，海军命令“徐州”舰迅速出动为撤离我受困人员船舶护航。

经过6天6夜的高速航行，“徐州”舰与载有我2100多名受困人员的希腊客轮胜利会合。看到祖国的战旗，同志们欢呼雀跃、喜极而泣，边挥舞着五星红旗，边高喊着“祖国万岁”！这是人民海军舰艇首次参与人道主义危机中的撤离平民行动。在王宏民的带领下，“徐州”舰千里驰聘，成功为搭载撤离同胞的客轮实施护航，书写了海军遂行多样化军事任务的新篇章。新华社宁波9月22日电



首次中国—东盟科技部长会议在南宁召开

据新华社南宁9月22日电 首次中国—东盟科技部长会议22日在广西南宁举行，东盟10国科技部长参加了会议。

目前，中国已与东盟的8个国家签订了政府间科技合作协定，实施了1000多个合作项目，中国与东盟的科技合作已经成为中国—东盟战略伙伴关系的重要组成部分。

9月22日，科技部和东盟10国科技部在广西南宁共同启动了“中国—东盟科技伙伴计划”。“中国—东盟科技伙伴计划”重点领域既包括国家科技发展战略、重大科技计划的制订和管理、支持创新企业与产学研合作等，也包括农业、食品、生命科学与健康、减灾防灾等与社会民生息息相关的领域，还包括装备制造、信息技术、空间技术与应用等高新技术重点领域。

中国开封菊花文化节 百万盆菊花10月盛开

据新华社北京9月22日电 素有“菊花甲天下”美誉的河南省开封市，10月18日又将迎来一场精彩难忘的菊花盛会。河南省开封市市长吉炳伟21日在京举行的推介会上说，此届菊花文化节设分会场10个、布展菊花160万盆，将力求突出“大气、磅礴、惊艳、天工”的特色。

开封种植菊花最早可追溯到1500多年前的南北朝时期。到北宋时期，开封菊花的品种、数量、栽培技艺独领风骚，诞生了我国第一部《菊谱》和世界第一部菊艺专著。1983年，开封把菊花定为市花并每年举办一届菊花文化节。为了进一步丰富菊花节会的内涵和提升菊花节会水平，从今年起，花会更名为“中国开封菊花文化节”。

据了解，开封有菊花品种1200多种，栽培形式有地栽、盆栽、水培，用于菊展的有艺菊、盆景菊、多头菊、独头菊、嫁接菊等。

天安门广场国庆主花坛将完成



9月22日，工人在装饰天安门广场国庆主花坛。当日，北京天安门广场国庆主花坛从组装机正阳门移至天安门广场北侧中心，安放在“祝福祖国”的基座上。据了解，直径达11米，约两层楼高的天安门广场国庆主花坛将在当晚基本装饰完成。

新华社发



“奋进”号完成最后一飞

9月21日，搭载着“奋进”号航天飞机的波音747飞机准备降落在美国洛杉矶国际机场。

9月19日，已经退役的“奋进”号搭乘一架波音747飞机离开其位于佛罗里达州的母港肯尼迪航天中心，历时3天，抵达洛杉矶，完成了它最后的空中旅程。“奋进”号将于10月份被移交给它最终归宿、位于洛杉矶市内的加州科学中心。

新华社发